POSTANOWIENIE NR 38/2004

KOMISARZA WYBORCZEGO W SZCZECINIE

z dnia 21 maja 2004 r.

o odrzuceniu wniosku w sprawie przeprowadzenia referendum lokalnego. 
Na podstawie art. 22 ust. 4 ustawy z dnia 15 września 2000 r. o referendum lokalnym (Dz. U. Nr 88, poz. 985, z 2002 r. Nr 23, poz. 220, Nr 113, poz. 984 i Nr 153, poz. 1271
i z 2004 r. Nr 102, poz. 1055)

postanawiam

odrzucić – doręczony w dniu 19 maja 2004 r. przez pełnomocnika inicjatorów – wniosek mieszkańców o przeprowadzenie referendum lokalnego w sprawie odwołania Burmistrza Myśliborza przed upływem kadencji.

Uzasadnienie


W dniu 22 marca 2004 r. do Komisarza Wyborczego w Szczecinie wpłynęło, podpisane przez pełnomocnika grupy inicjatywnej – Panią Mirellę Arczyńską – powiadomienie o zamiarze wystąpienia z inicjatywą przeprowadzenia referendum lokalnego w sprawie odwołania Burmistrza Myśliborza przed upływem kadencji. Burmistrz Myśliborza o zamiarze przepro-wadzenia referendum został powiadomiony w dniu 19 marca 2004 r., czego potwierdzeniem jest zamieszczony na powiadomieniu odcisk pieczęci sekretariatu Urzędu Miasta i Gminy Myślibórz.

Zgodnie z art. 14 ust. 1 ustawy o referendum lokalnym, w terminie 60 dni od powiadomienia burmistrza, inicjator przeprowadzenia referendum zbiera podpisy mieszkańców uprawnionych do wybierania organu stanowiącego danej jednostki samorządu terytorialnego, którzy chcą poprzeć inicjatywę w tej sprawie.


Pełnomocnik inicjatorów referendum przekazał drogą pocztową Komisarzowi Wyborczemu w Szczecinie pisemny wniosek mieszkańców o przeprowadzenie referendum. Przesyłka została nadana listem poleconym 17 maja 2004 r. w Urzędzie Pocztowym Szczecin 30, zaś do Komisarza Wyborczego wpłynęła w dniu 19 maja 2004 r.

Do wniosku dołączono 94 karty zawierające 1.707 podpisów mieszkańców popierających inicjatywę przeprowadzenia referendum. Karty zostały sporządzone zgodnie z wymaganiami określonymi w art. 14 ust. 2 ustawy o referendum lokalnym.

W wyniku sprawdzenia podpisów Komisarz Wyborczy w Szczecinie zakwestionował 345 podpisów, wobec czego za prawidłowe uznał 1.362 podpisy.

Zgodnie z art. 4 pkt 1 powołanej ustawy, referendum przeprowadza się na wniosek co najmniej 10% uprawnionych do głosowania mieszkańców gminy. Liczbę tę ustala się w oparciu
o rejestr wyborców prowadzony w gminie, według stanu na koniec kwartału poprzedzającego złożenie wniosku. Jak wynika z meldunku o stanie rejestru wyborców, sporządzonego w gminie Myślibórz według stanu na dzień 31 grudnia 2003 r. i przekazanego Komisarzowi Wyborczemu w Szczecinie, liczba osób uprawnionych do głosowania wynosiła 16. 881 osób, a zatem wymagana ilość podpisów pod wnioskiem wynosi 1.688.


W myśl art. 22 ust. 1 ustawy o referendum lokalnym, wniosek o przeprowadzenie referendum lokalnego musi także zawierać informację o spełnieniu obowiązków wskazanych
w art. 13 ust. 1 i 3 tej ustawy. Obowiązki te polegają na podaniu do wiadomości mieszkańców danej jednostki samorządu terytorialnego przedmiotu zamierzonego referendum, przy czym podanie w gminie następuje w sposób zwyczajowo przyjęty. Informacja o zamierzonym referendum w sprawie odwołania organu jednostki samorządu terytorialnego musi także zawierać uzasadnienie odwołania.

Z oświadczenia pełnomocnika inicjatorów, zamieszczonego we wniosku, wynika że mieszkańcy gminy Myślibórz zostali o podjętej inicjatywie zbierania podpisów poinformowani poprzez zamieszczenie notatek w prasie lokalnej i wojewódzkiej, wywiady udzielane tym gazetom przez pełnomocnika, rozplakatowanie ulotek oraz ustne wyjaśnienia składane przy zbieraniu podpisów. 

Opisane wyżej działania nie mogą być uznane za spełnienie obowiązków, o których mowa
w art. 13 ust. 1 i 3 ustawy. Prawdziwości oświadczenia nie można zweryfikować, gdyż do wniosku nie zostały dołączone egzemplarze gazet (bądź wycinki z nich) w których wskazane wyżej notatki i wywiady zostały zamieszczone. Nadto pełnomocnik nie wskazał, czy informacja o przedmiocie zamierzonego referendum została podana do wiadomości mieszkańców gminy w sposób zwyczajowo przyjęty, to jest poprzez rozplakatowanie informacji na terenie gminy w miejscach do tego przeznaczonych. Nie można także stwierdzić, czy informacja o zamierzonym referendum zawierała uzasadnienie oraz czy wyborcy znali treść pytania, które ma im być postawione w referendum. Z kolei na kartach
z podpisami wydrukowany został napis o treści: „Lista popierających inicjatywę odwołania ze stanowiska Burmistrza Miasta i Gminy Myślibórz Romana Matijuka. Czy będzie Pan/i za odwołaniem burmistrza?”. Nie ma zatem o tym, że burmistrz miałby zostać odwołany przed upływem kadencji w drodze referendum.


Po analizie przedmiotowego wniosku stwierdzić należy, iż zawiera on nie dające się usunąć uchybienia, którymi są: niewystarczająca ilość podpisów mieszkańców gminy popierających wniosek (1.362 uznane podpisy wobec 1.688 podpisów wymaganych) oraz niewywiązanie się z obowiązków określonych przepisami art. 13 ust. 1 i 3 ustawy o referendum lokalnym.

Ponieważ wniosek wpłynął w ostatnim prawem dopuszczalnym dniu, Komisarz Wyborczy
w Szczecinie nie mógł – na podstawie art. 22 ust. 3 cytowanej ustawy – zwrócić pełnomocnikowi inicjatorów referendum wniosku zawierającego uchybienia i wyznaczyć czternastodniowego terminu do ich usunięcia. 


Mając powyższe na uwadze stwierdzić należy, że odrzucenie wniosku mieszkańców gminy Myślibórz o przeprowadzenie referendum lokalnego w sprawie odwołania Burmistrza Myśliborza przed upływem kadencji jest w pełni uzasadnione.

KOMISARZ  WYBORCZY

W  SZCZECINIE

/-/ Marian Szabo

Pouczenie

Zgodnie z art. 26 ust. 1 ustawy z dnia 15 września 2000 r. o referendum lokalnym (Dz. U. Nr 88,
poz. 985, z 2002 r. Nr 23, poz. 220, Nr 113, poz. 984, Nr 153, poz. 1271 i z 2004 r. Nr 102, poz. 1055) na postanowienie komisarza wyborczego odrzucające wniosek o przeprowadzenie referendum inicjatorowi referendum służy skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Szczecinie, ul. Małopolska 17,
70 – 952 Szczecin. Skargę wnosi się bezpośrednio do Sądu w terminie 14 dni od daty doręczenia postanowienia.

